Eystrasaltskeppnin 2018

Pétursborg, 5. névember 2018 Version: Icelandic

Timamork: 4% klukkustund.
Spurningar eru leyfdar fyrstu 30 minaturnar.
Einungis skrifferi og teikniahdld eru leyfd.

Dami 1. Endanlegt safn jakvaedra rauntalna (ekki endilega 6likra) er sagt yfirvegad ef hver og ein
talnanna er minni en summa allra hinna. Finnid 6ll m > 3 bannig ad sérhverju yfirvegudu safni m
talna méa skipta i prja hluta, med pann eiginleika ad summa talnanna i hverjum hluta er minni en
summa talnanna { hinum tveimur hlutunum.

Dami 2. Gefin er 100 x 100 tafla. Fyrir sérhvert k£, 1 < k£ < 100, inniheldur k-ta lina téflunnar
tolurnar 1,2, ...,k i vaxandi 160 (fra vinstri til heegri), en ekki endilega i adliggjandi reitum. I hinum
100 — k reitum linunnnar er 0. Sannid ad til eru tveir dilkar pannig ad summa talnanna { 6drum
dalknum er ad minnsta kosti 19-f6ld summa talnanna i hinum dalknum.

Daemi 3. Latum a,b, ¢, d vera jdkveedar rauntélur pbannig ad abed = 1. Sannid 6j6fnuna
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Dzemi 4. Finnid 6ll foll f : [0, +00) — [0, +00) sem fyrir allar jakvaedar heiltélur n og allar rauntolur
Z1,...,Ty > 0 fullnegja skilyroinu

flai+ - +ad) = f@)+- + flaa)

Daemi 5. Marglida f(x) med rauntalnastudlum er ségd framleidandi, ef fyrir sérhverja margliou ¢(x)
med rauntalnastudlum eru til jakveed heiltala k& og marglidur g;(z),. .., gx(z) med rauntalnastudlum,
bannig ad

p(x) = flg1(x)) + - + f(ge(2)).

Finnid allar framleidandi marglidur.

Dazemi 6. Latum n vera jakveeda heiltolu. Alfurinn Alfran ferdast um i R3. Hun hefur for sina {
upphafspunktinum (0, 0,0). T hverju skrefi getur htin ferdast med fjarflutningi i punkt med heiltéluhnit
sem er nakveemlega { fjarleegdinni /n fra peim punkti par sem hin er stodd. En fjarflutningur er flokin
adgerd. Alfran byrjar i astandi sem er edlilegt, en eftir fyrsta fjarflutninginn er han i astandi sem er
skryjtio. Eftir neesta fjarflutning verdur astand hennar aftur edlilegt, svo aftur skrijtid, og pannig koll
af kolli.

Fyrir hvada gildi 4 n getur Alfran komist { hvada punkt sem er med heiltéluhnit og verid i edlilegu
astandi pegar hin kemur pangad?

Dazemi 7. A 16 x 16 hjolneti, eins og myndir synir, er sérhver 512
leggja pess litadur raudur eda blar. Litun er s6gd ¢dd, ef sérhver
hnitur er endahnatur slétts fjolda raudra leggja. Feersla er adgero
sem felst 1 ad vixla litum & sérhverjum fjogurra leggja einhvers
moskva 1 netinu. Hver er mesti fjoldi gbéora litana, pannig ad engri
peirra er unnt ad breyta i adra med rod af feerslum?

Daemi 8. Net hefur N hntita. Osynilegur héri er staddur { einum af hntitum netsins. Hoépur veidimanna
reynir ad skjota hérann. I hverju skrefi skjota allir veidimennirnir samtimis: hver veidimadur skytur
a0 einum hniti, og peir hafa samrad um val & skotmorkum. Ef hérinn er staddur i hniti, sem skotid er
4, pa lykur veidunum. Annars getur hérinn verid kyrr par sem hann er eda stokkid i einhvern adlsegan
hnut.

Veidimennirnir kunna adferd til ad skjota hérann i ad mesta lagi N! skrefum. Sannio ad pa er til
adferd sem gerir peim unnt ad skjota hérann i ad mesta lagi 2"V skrefum.



Version: Icelandic

Daemi 9. Olga og Ivan spila bordspil sem leikid er 4 6endanlegu bordi med sexhyrningslaga reitum.
bPau leggja til skiptis stein 4 lausan sexhyrning ad eigin vali. Olga leikur fyrst. Rétt 4dur en 2018-di
steinninn er lagdur tekur ny regla gildi. Padan { frd ma einungis leggja stein & lausa reiti sem hafa ad
minnsta kosti tvo adliggjandi reiti med steini &.

Leikmadur tapar pegar hiin eda hann getur ekki leikio, eda parf ad leggja nidur 0”
stein pannig ad fram komi tigullaga mynstrid sem myndin synir, eda énnur slik sem 0
fast med snaningi. Akvardid hvor leikmanna, ef einhver, 4 6rugga vinningsleid.

Daemi 10. Heilu tolurnar fra 1 til n eru ritadar n spjoldum, ein & hvert spjald. Fyrri leikmadur fjarleegir
eitt spjald. Pa fjarleegir seinni leikmadur tvo spjold med adliggjandi heiltélum. Fyrri leikmadurinn
fjarleegir pa prju spjold med adliggjandi heiltélum. Ad lokum fjarleegir seinni leikmadurinn fjégur
spjold med adliggjandi heiltélum. Hvert er minnsta gildi t6lunnar n pannig ad seinni leikmadurinn
geti tryggt a0 hann leiki bada sina leiki?

Daemi 11. Punktar A, B, C, D liggja i bessari r60 & hring w, par sem AD er midstrengur w. Ad auki
er AB = BC = a og CD = c fyrir 6sambpatta heiltdlur a og ¢. Latum d vera pvermél w. Synid ad ef d
er heiltala, péa er d eda 2d ferningstala.

Deemi 12. Hadir BBy og CCy i hvasshyrndum prihyrningi ABC skerast i punkti H. Latum Bs
vera punkt & strikinu BH og Cs punkt & C'H bannig ad BBy = B1H og CCy = C1H. Umritadur
hringur By HCs sker umritadan hring ABC' i punktum D og E. Sannid ad prihyrningurinn DEH er
rétthyrndur.

Dzemi 13. Helmingalina hornsins A i prihyrningi ABC sker BC' i punkti D, og umritadan hring
ABC i punkti E. Latum K, L, M og N vera miopunkta strikanna AB, BD, CD og AC, i pessari
r60. Latum P vera ummidju prihyrningsins EK L og ) vera ummidju prihyrningsins KM N. Sannid
a0 LPEQ = Z/BAC.

Dami 14. Ferhyrningur ABCD er umritadur um hring w. Latum FE vera pann skurdpunkt w og
hornalinunnar AC sem er ner A. Latum F vera punkt & w pannig ad E'F er midstrengur w. Snertill
vi0 w 1 punktinum F sker linurnar AB og BC { punktum A; og C1, og linurnar AD og C'D i punktum
A2 og CQ. Sannid ad A101 = AQCQ.

Daemi 15. Tveir hringir { plani skerast ekki og hvorugur peirra liggur innan hins. Vid veljum midstrengi
A1 By og AsBs 1 hringjunum bpannig ad strikin A; As og By By skerast. Latum A og B vera midpunkta
strikanna A1 Ay og BBy og latum C' vera skurdpunkt pessara strika. Synid ad skurdpunktur haeda
brihyrningsins ABC' liggur & vissri linu, sem er 6had vali 4 midstrengjunum.

Dami 16. Latum p vera frumtdlu sem er oddatala. Finnid allar jakveedar heiltélur n pannig ad
/n? — np er jakvaed heiltala.

Daemi 17. Sannio ad fyrir jakveedar heiltolur p, ¢ pannig ad /11 > g, pa gildir 6jafnan
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Dami 18. Latum n > 3 vera heiltélu pannig ad 4n + 1 sé frumtala. Sannid ad 4n + 1 gengur upp i
2n
n“" —1.

Daemi 19. Oendanlegt mengi B af jakveedum heiltélum hefur eftirfarandi eiginleika. Fyrir sérhver

a,b € B med a > b baer talan (aa_bl; i B. Hér taknar (a,b) steersta samdeili talnanna a og b. Sannid ad

B inniheldur allar jakvaedar heiltolur.

Daemi 20. Finnid allar prenndir jakveedra heiltalna (a, b, ¢) pannig ad talan

(atb)‘i_'_ (bJ;c)4 N (cq;a)4

sé heiltala og a 4+ b + ¢ sé frumtala.



